

用歷史法研究毛共內訌

黃大受

從事人文學或社會科學的研究，常採用的方法，有歸納法，演繹法，比較法以及歷史法。有關人文現象或社會現象的問題，用歷史方法研究，常會出現許多有趣味的情形，好像歷史會重演似的，令人驚奇不已。

歷史會重演嗎？當然不會一模一樣的重演，因為死去的人們不能復活，逝去的時光無法倒流，消失的事件絕難再現；所以我們認為歷史不會完全的重演。但是在相似的情況之中，相似的條件之下，也會發生相似的變化和演進，因而發生相似的結果。我們不能不承認這是一個事實。

拿中國史來說，我們常常把秦漢和隋唐來對照研究。因為秦漢和隋唐，相似的地方非常之多，秦以後何以會出現偉大的漢朝？隋以後何以會出現偉大的唐朝？自然有其因果關係。這可以證明人文學用歷史法來研究，也可以解答實際問題的。我們常常說暴政必亡，這也是用歷史法研究所得的結論。因為在中國史上，每一個暴虐政權以及流氓匪徒，都是十多年的壽命，只有少數長到二十多年的，所以我們說暴政必亡。

很奇怪的，必亡的暴政，都有許多相似的情形出現。這自然有其因果關係。民國五十六年八月，筆者出席在美國舉行的第廿七屆國際東方學者會議，提出過一篇「太平天國失敗的原因」的論文；同時，也在香港的現代雜誌以及後來在國內和國外的刊物登載過十多次。

在這篇論文中，指出太平天國失敗的基本原因，有兩方面，一是違背國族觀念；二是違背傳統文化和社會心理；這方面又分十點：為創行新教，攻擊佛道教，攻擊儒家，更改考試內容，創新國號，創新王制，創新禮儀，創造上帝家庭，過分重視稱謂及避諱，和分隔男女。

加上太平天國，至少還有十八點失敗的直接原因：為領袖們學識素養的欠缺，措施的不合人情，城池的不守和戰略的失計，封建思想的作祟，領袖們的腐化，楊秀清的專權，領袖們的內訌，天王的用人不當，天王的迷信和顛頂，愚人的神話巫術，役使民衆的過勞，軍紀的敗壞，殺戮官民過多，缺少行政效率，糧食的缺乏，曾國藩等人的堅韌，失去外人的同情，和外人的

協助清軍。

看過筆者這篇論文的人士，很多位有共同的感覺：「這不是和現在的中共政權一樣嗎？」現代雜誌的編者說：「讀者不妨閉目一想，當年太平天國崩潰前的形勢與今日的毛政權相比如何，可以說太平天國當年所有的錯，此日毛政權皆備；而毛政權的弱點，大多為太平天國所未有。以古證今，可以看出毛政權的前途，其結局不會好過太平天國。」這可說是代表極大多數讀者的共同見解。

不僅太平天國失敗的原因，和將來毛共政權失敗的原因會相同，兩者的形態相似的地方，實在太多。洪秀全自以為是上帝的次子，耶穌是他的長兄，形成三位一體的理論。而毛澤東也要和史達林相提並論，同為繼承馬克斯、列寧思想和行動的繼承人。太平天國的崇拜，明定外國的上帝教為國教，一切都要尊崇他們所謂的上帝。而中共所遵行的共產主義，實際上就是外國的馬列教。太平天國有許多以上帝下凡傳言為名，實為自編的宗教書籍，規定為人人必讀之書。中共則規定毛澤東全集，毛澤東選集，毛澤東詩選，毛澤東文選，為人人必讀之書，而毛語錄則是人人必背之書。所以這兩個政權的文化，真是貧乏得等於一無所有。太平天國要抬高上帝和天王的地位。歷史上的帝王均不得稱為帝王，加以更改為侯或相。經書燒得精光，史書改得毫無理由。至於中共政權，那更荒謬萬分，因為自己是流氓出身，所做都是亂臣賊子行為。於是把整個歷史全部顛倒是非，以黑為白，太平道黃巢、方臘張獻忠、李自成，……所有的流氓都變成農民起義的大英雄，曹操、武則天，都是大政治家、大英雄。歷史上忠孝節義的人物，都變成攻擊的對象，要把他們鬥臭。比太平天國更改歷史更厲害得多。這先後相隔八十多年的政權，相似的地方實在太多，多到不勝枚舉。但太平天國最後一次的大內訌，和中共近來的大內訌，真是如出一轍，相同到了極點。

不論是對內或對外，毛共素來是以製造矛盾起家的。對內的整肅清算，從來沒有停止過。領袖們的內訌，比太平天國更多更狠，一波又一波，而以

所謂「文化大革命」以後的近五六年，內訌可說到了頂點。正像太平天國大內訌的重演。

東王楊秀清、北王韋昌輝、翼王石達開等人，是和天王洪秀全一道打天下的結義兄弟，是同甘共苦的生死伙伴。他們在打下天京（南京），掌握政權以後，以為穩坐江山。楊秀清專權跋扈，竟有取洪秀全而代之之意。在天京內訌以前，「有東王要封萬歲之說」（李秀成親供語）。洪秀全不得不利用北王韋昌輝，由北王部屬用計刺殺楊秀清，此後連日殺死東王親戚屬員文武大小男婦，約二萬多人。楊秀清被殺以後，北王韋昌輝權勢太重，又步上東王的後塵。由於「合朝同心，將北王殺之。」翼王石達開因為北王韋昌輝要殺他，逃出城外，北王死後，洪秀全要翼王回天京，翼王要求天王洪秀全殺了頂天侯秦日綱，才回天京主持政務。

天王洪秀全又怕翼王石達開變成東王第二，很不放心。陰命長兄安王洪仁發，次兄福王洪仁達掣肘他，掌握大權。石達開因而和他們結怨，被排擠得只好出京遠征，不再回來。天王這二位胞兄，既無才情，又無算計，一味固執，朝中人人都不高興。太平天國後期的大將忠王李秀成在親筆供狀中說：「我王重用者，第一幼西王蕭有和，第二王長兄洪仁發，王次兄洪仁達，第三千王洪仁玕，第四駙馬鍾姓黃姓，第五英王陳玉成，第六方是秀成也。」太平天國政權變成了洪家班，自然是無法太平，終於走上了瓦解的道路。

再看一看今天的中共政權，劉少奇過去和毛澤東狼狽為奸，合作得很好。毛當黨的主席。劉當總書記。偽政府成立，劉少奇始終坐第二把交椅，後來毛澤東竟被迫放棄為共和國人民政府主席的職務，退居第二線，只擔任黨中央的主席，劉少奇擔任黨中央第一副主席兼偽共和國人民政府主席，主持黨、政、財、文大權，完全是東王楊秀清的姿態。再進一步就要當黨中央的主席，取毛澤東而代之。

毛澤東看到情勢危急，在中華民國五十四年，發動「文化大革命」，民國五十五年，先整肅了彭真、羅瑞卿、陸定一、楊尚昆為首的反毛集團。利用林彪的軍隊，控制北平，奪回黨中央領導權。在毛林召開的共黨八屆十一中全會上，確認林彪為毛澤東的繼承人，來清算劉少奇和鄧小平等政、黨主角。直到民國五十七年十月，共黨的八屆十二中全會，決議把劉少奇「永遠開除出黨，撤銷其黨內外的一切職務，并繼續清算劉少奇及其同伙叛黨叛國

之罪行。」劉少奇大體被鬥倒了，可是劉派下面的人，還需要繼續清算哩！林彪在這次大整肅中，功勞不小，其情勢地位一如太平天國裏的北王韋昌輝。民國五十八年四月，共黨召開九大大會，毛林便成了黨中央的頂尖兒人物。民國五十九年出現的偽憲法修改草案中，更明白的規定林彪為副統帥，為毛澤東的接班人，親密的戰友，而大陸廿九省市區共黨的「黨委會」，廿九名第一書記，其中廿二名是軍人，而十分之八的「革委會」主任也是軍人，形成「以軍治黨」的情況，毛澤東的地位岌岌可危。就在民國五十九年九月開始，又來整肅林彪集團了。現在親密的戰友和接班人——林彪雖倒，可是他佈置的黨羽，還會繼續被整肅的。

周恩來雖然是不倒翁，但環顧新華宮裏，四五十年前一同打天下，仍然當權的人，除毛澤東以外，只剩下自己一人了。今後的周恩來將成為毛澤東最後一次的整肅對象，在將來周恩來要不是像石達開一樣的逃出家城，就是在二、三年後被整肅掉。

洪秀全清除掉所有同甘共苦的親密伙伴後，所信賴的只有如李秀成所說的幼西王蕭有和，那是洪秀全妹夫蕭朝貴的兒子，再就是二兄一弟，再就是兩位駙馬。這不和毛澤東現在的情形一樣嗎？由於毛的二個兄弟，一被殺於湖南，一被殺於新疆，兒子死於韓戰。所以毛婆江青在中共政治局中，已升到僅次於周恩來的第三把交椅，駙馬姚文元也升到第五把交椅，新貴張春橋也成為要角，跟隨毛多年的侍衛長汪東興，也高踞要津，指日可當國防部長，就是毛弟弟的女兒王海容，雖是外交部禮賓司副司長及聯合國副代表的地位，但這次毛尼會談卻是要角之一，可見其重要性，短期內也會高升，實際上她的權力已是不小的。共黨中央政治局中，只有極少數無實權的老人，在敬陪末座，做點綴品而已。

等到周恩來被鬥走或被鬥倒的時候，共黨中央政治局掌權的人，都是毛家班分子，那就是毛澤東政權全面倒台的日子。何況其他各方面，也和太平天國失敗的原因相似。夕陽無限好，只是盡黃昏，現在毛共擴張對外關係，鑽進聯合國的用意，不過是垮台前的掙扎，迴光反照而已！

歷史會重演嗎？當然不會一模一樣的重演。但在相似的情況之中，相似的條件之下，會發生相似的變化和演進，自然會發生相似的結果。這可以說是我用歷史的方法，來研究中共政權最近大內訌的解答。